



记者调查

万物皆可“盲”！“惊喜玩具”里到底藏着啥

本报记者下单实拆，货品 多为“三无产品”，有的还涉嫌侵权

9月20日，嘉定区乐惠路某小区门口惊现大量活体宠物盲盒，上百只奶猫奶狗在盲盒里瑟瑟发抖、哀嚎不止。为敛财而视生命如无物，“滴血的盲盒”再次被推向社会舆论的风口浪尖。

其实，这几年来，潮玩、化妆品、食品、服装、文具、机票……已大有“万物皆可盲”之势，而这中间出现的行业乱象，引发的法律、道德、诚信等诸多问题，愈发引人关注。“潘多拉的魔盒”里是“惊喜”还是“惊吓”？是“全民狂欢”还是“收割韭菜”？记者下单买来一众盲盒，实拆一探究竟。

文具盲盒

货品皆“三无产品”

家住浦东新区的市民汪女士反映，刚上小学一年级的女儿，有一天放学回家之后，竟然吵吵嚷嚷着要买和同学一样的“同款文具”，而且指定要从网上购买。“她说，同学们买了‘文具盲盒’，拆出来的东西，颜色和种类都一样，很想要。”

记者打开淘宝，搜索“文具盲盒”，瞬间弹出数百个结果。记者随机点入几家店铺后看到，这些“文具盲盒”色彩艳丽，品种丰富。记者与店家沟通了解详情，“同样的价格，不同颜色的外包装，里面的东西有什么区别？”但商家的回答却讳莫如深，“亲，我们的内容详情页会有图片介绍哦，很多都卖得很好的，可以试试看。”

记者选择了一款月销量达到1656件的“文具盲盒”，每款单价为6.8元，下单购买了两款。按照商品详情页介绍，这种“文具盲盒”里，包含三支笔、两支笔芯和一支固体胶，并宣称“必出

减压笔”。

快递送达后，记者拆开发现，这两份“文具盲盒”内容物的规格无任何差别，只是在外形和图案上存在细微差异：一款固体胶为原包装，另一款开出的固体胶，外形被做成口红的样子；而所谓的“减压笔”，不过是用泡沫塑料膨大的圆珠笔，用这样的笔写字，一年级学生的握笔姿势是否会“走形”？

别让“套路”误孩子

对此，曾有多年班主任经验的海华小学数学老师高佳燕表示，她曾不止一次在课堂内外提醒家长和学生，切忌盲目“追逐”这类文具盲盒。

首先，影响学习。如果文具盒里装着这些“花里胡哨”的文具，在上课时，很多学生的注意力往往不会集中，并且，可能滋生出“攀比”行为，甚至还有引发矛盾的可能。

其次，质量堪忧。这些打着“快递盲盒”旗号的产品，往往质量很一般，根本没法保证学生的身体健康不受侵害。“购买文具，还是需要到正规的商店，选择正规的品牌，安全且耐用。”

为此，高佳燕建议，家长应谨慎购买“文具盲盒”，别让这些“套路”影响了孩子的学习。

快递盲盒

“拍一发50”粗制滥造

如今，不论男女老少，皆热衷网购。每天拆个快递的“仪式感”，甚至已成为不少人生活中不可或缺的“存在”。不过，当有人告诉你，快递还能当“盲盒”来买来拆，你会心动下单吗？

记者打开淘宝App，搜索关键词“快递盲盒”后发现，瞬间弹出3200多个结果。其中，商品缩略图中密密麻麻的快递包裹，十分惹眼。“拍一发50！”“有好货！”……这些宣传被商家用红色字体标注在醒目位置。

记者后台联系店家询问，这些是否是别人丢失或者没人认领的快递？客服回答称，“不是的，是自己打包

的。”对方直言，这是“解压游戏”“以娱乐为主”。

随后，记者在3家商铺内分别下单，购买了3款“快递盲盒”，总共花费了92.4元。大约3天后，收到3个大件包裹。剪开外包装，映入眼帘的是一大袋的“快递盲盒”。整整有100件！直铺开来，两张桌子很快就被占满。但记者实拆发现，这100件商品里，没有真正能“值回票价”的东西。

其中，有17包餐巾纸、6瓶指甲油、19袋护肤霜、5份活性炭竹炭包、4盒洗衣粉和若干个名片夹……记者查询发现，餐巾纸批发价0.5元一包，指甲油1元一罐、竹炭包3块钱2包……估算下来总价大概42元左右，连

“收件人信息”真假难辨

这些“快递盲盒”的外包装满是脏污，甚至还附着淤泥。当记者拆完这100个快递之后，双手已经“墨墨黑”。

记者注意到，在所有的“快递盲盒”外包装袋上，都有相应的“收件人”“收件地址”，这些都是哪里来的信息？是商家编的，还是确有其人？记者就此向两家店铺的客服提出疑问，但截至发稿时没有得到任何回应。

本报记者 徐驰



■ 记者购买的快递盲盒开箱，货品几乎都是“粗制滥造”



■ 快递盲盒外包装袋上有着明确的收件人信息

现场目击

“入坑”砸万金疯狂买买买

盲盒又叫“惊喜玩具”，玩法起源于日本，最开始以福袋、扭蛋等形式出现，但价值往往高于其标价。充满不确定性的拆盒，刺激着消费者的神经。但“盲盒热”因上瘾心理所引发的畸形消费，备受质疑。

“赌博”心态需理智

说到国内盲盒营销模式的元老，那绝对要提泡泡玛特，这个诞生于11年前的IP品牌，第一次将盲盒带入到国内众多年轻人的视线中。记者来到位于上海人民广场来福士的泡泡玛特门店，从门口放眼望去，顾客大多为年轻女孩。她们面对琳琅满目的货架，专注地抽出一个个盲盒，放在耳边仔细转动，聆听声辨物，若有所思。除了能在门店购买，玩家们还可以在街边商场的自动售卖机和网络平台购买。

店内大部分的常规盲盒标价一般为59元、69元，与和其材质、体积近似的玩具售价相比要高得多。这些盲盒一般12个一组，装成一个大盒放在售货架上，上面玻璃罩中展示着玩具样品，消费者不能直接购买心仪的款式，而是只能在货架上12个盲盒中随机购买抽取。在一番精挑细选后，有的会买下一套盲盒商品，也有的玩家会一次性买5个、10个。其中有不少人付款一个盲盒后现场拆开，紧接着又转回货架开始新一轮挑选……

许多年轻玩家热衷于“赌博式”的抽盲盒玩法，根本停不下来。现场一名自称是

司旗下运营的IP已经有85个，无数个“Molly”为泡泡玛特带来了流量，也让粉丝大笔砸金。然而，粉丝的狂热也无法掩盖产品背后的问题。记者在网络上搜索发现，关于泡泡玛特的投诉已近5000条，多为吐槽产品存在瑕疵，售后服务不到位等问题。

有李姓消费者反映，她最近在泡泡玛特买的盲盒玩偶异味浓重，让人近距离闻了恶心想吐。“如今的产品明显比之前买的差多了。”

还有消费者称，在淘宝泡泡玛特旗舰店上购买了整盒12个dimoo宠物度假系列盲盒。打开检查后发现，商品包含的12个款式，有10个存在不同程度的瑕疵，不是掉漆就是出现裂缝等质量问题，和售后客服沟通希望退货退款，但对方以不支持退款为由拒绝了！

在泡泡玛特天猫旗舰店的评价区中不难发现，有顾客反映产品拿到手就是有缺陷的，但得到的客服回应却是“不影响摆放”。记者注意到，给出差评的大部分买家都是店铺的“回头客”。

市民邵女士在记者面前淡定地拆开了盲盒，由于没有抽到自己想要的隐藏款，只能悻悻而归。临走前她告诉记者，她“入坑”盲盒之后，前前后后花了约5万元，家里实在堆不下，还定制了一个盲盒展示柜专门陈列。

在近几年盲盒热的推动下，泡泡玛特凭借“Molly”系列IP实现快速扩张，目前公

司，不支持七天无理由退换货。

本报记者 陆常青

有多少盲盒触碰法律底线

纪念币以外的流通人民币不得买卖。

宠物盲盒

这类“活体盲盒”，以售卖狗、猫、鸟类、乌龟等为主。商家通过快递方式运送，不提供任何检疫检验的合格证明。

根据《邮政法实施细则》第三十三条规定，除符合邮电部准交寄规定并确保安全的，禁止寄递或者在邮件内夹带各种活的动物。由于缺乏必要的疫苗接种，生存和运输环境恶劣，极易造成活体死亡的情况发生。

今年8月23日，为规范人民币纸硬币及相关商品买卖行为，加大监管力度，中国人民银行、国家市场监督管理总局、国家外汇管理局联合发布《关于人民币买卖及相关管理规定的征求意见稿》。其中明确规定，人民币纪念币、停止流通的人民币、“装帧流通人民币审批”取消前经中国人民银行批准的人民币装帧品可以买卖，除普通

卡包等物品。

商标侵权、假货横行……“贴牌”“贴标”成为这些盲盒的惯用套路。而如此低廉的价格，几乎不可能买到正品行货，成为假冒伪劣的“重灾区”。

脱单盲盒

抓住“求缘”“寻觅生命中另一半”的心理，所谓的“脱单盲盒”应运而生，只需要支付相应的价格，即可远程自行投送或被他人抽取个人信息。

参与者如提供自己的姓名、联系方式、身份证号等，极易造成个人隐私泄露，甚至被不法分子利用。同时，作为中间平台，获取他人信息并出售给他，已涉嫌违法。情节严重的，将予以出售、非法提供公民个人信息罪被追究刑事责任。

本报记者 徐驰

奢侈品盲盒

之前全国各地盛行“LV盲盒”风，价格在88元至168元不等。以“尾单”“清仓”等为噱头，一个小小的“LV”标志性的盒子，随机装有发卡、钥匙扣、手镯、项链、

玩盲盒上瘾是被商家“设计”了 市场亟需监管规范

专家观点

玩盲盒上瘾是被商家“设计”了 市场亟需监管规范

近年来，以盲盒为中心裂变的“盲盒+”商业模式迅速发酵，考古盲盒、文具盲盒、美妆盲盒、零食盲盒、快递盲盒、图书盲盒……诸多消费领域掀起了商品盲盒风。一时间，盲盒成了“魔盒”，百搭式盲盒营销屡试不爽。

今年初，中消协发布消费提示：盲盒市场存在过度营销、涉嫌虚假宣传、质量难以保障、纠纷难以解决四大主要问题，提示经营者要从产品本身下功夫，不要一味蹭盲盒的营销热度，赢得了眼前的利益，却丢掉了长远的口碑。

盲盒的背后到底存在着怎样的问题？对此，记者采访了上海交通大学上海高级金融学院战

略学教授石维磊和上海市消费者权益保护委员会黄皇。

博彩模式引发畸形消费

“盲盒”的“魔力”在于抽形式的销售模式。石维磊认为，从消费模式、消费心理上分析，盲盒经济正是商家迎合当年轻消费者趋向于不确定性的心理偏好的集中表现。

有玩家一掷千金一次性购买数百只盲盒，只为一款限量版隐藏款。石维磊指出，消费者玩盲盒上瘾，是被商家“设计”了。盲盒隐藏款在二手市场交易异常活跃，溢价往往达到数十倍。玩家

们不惜一次性一箱箱地连续“端箱”，但仍抽不中概率极低的“隐藏款”。商家正是通过隐藏款的稀有性，以低抽中率(或掉率)的博彩模式为手段，吊起“畸形消费”的冲动。隐藏款本身实物价值并不高，各种限量款只不过是商家通过控制产量“制造”供需不平衡，以实现营销炒作的目的。

石维磊说，拆盲盒具有“易得、成瘾快、消退慢”的特点。除了来自隐藏款的概率型奖励，还有商家通过与知名IP联名，通过各种营销手段不停地“刷存在感”；通过与玩家分享、讨论、交换等方式，唤起消费者的收藏心理和炫耀心理，激发消费者购买动机和欲望。消费者中尤其是青少

年群体，他们好奇心强、喜攀比、消费观念尚不健全，十分容易“上瘾”。

而盲盒逐步被放大暴露出的商业道德风险也越来越为公众关注。如盲盒背后的杀熟、囤积居奇、虚假宣传等，还有商家以盲盒的名义清货，以次充好、以假乱真，实质已构成商业欺诈。石维磊强调，盲盒作为一种新经济形态，除了引导、监管，还不能缺失，净化盲盒经济乱象，要通过强有力的监管将商业过度逐利的道德风险降到最低。

其次，盲盒隐藏款的稀缺性可能诱发“投机陷阱”和“炒盒产业链”。通过“潮玩族”“闲置”“千岛”等平台搜寻发现，不乏一些数千元、甚至上万元的盲盒隐藏款。“黄牛”大量购

入盲盒，获得更多抽到隐藏款的机会，再以更高价卖出。更有甚者，有的盲盒企业直接参与二手市场买卖，属于为市场提供即时性和流动性的做市商行为。一方面，盲盒企业参与二级市场盲盒产品的价格形成机制，同时也会破坏盲盒“打闷包”的销售特点，以降低成本损害消费者利益来换取利益最大化。特别是随着盲盒经济从线下转到线上，消费者维权的困难程度变大，“以次充好”销售假冒伪劣产品更是愈演愈烈。

对此，上海市消保委提出建议：一是加快研究和推进盲盒市场监管的立法立规，建立和完善盲盒隐藏款投放量和抽取概率的第三方

监督机制；二是加强盲盒市场监管力度，严厉打击做市商行为、侵权盗版、假冒伪劣等；三是强化商品盲盒品质监督，适时开展比较试验、抽检调查、综合评价等项目，把好质量关。

本报记者 王军



本版编辑/蔡燕 刁炳芳
视觉设计/竹建英